生命在工作中燃烧到最后一刻

"中国梦•申城美"典型人物杨浦区救助站站长李福强病逝

"站长好像还在我们身边……"3月24日凌晨,杨浦区救助管理站站长李福强骤然离世,令同事感到震惊。大家怎么也无法相信,那个高大、乐观、阳光的李站长,永远离他们而去了!

去年11月下旬,李福强作为"中国梦中城美"的典型人物,被本市多家媒体所报道。11月26日,本报也以《临时的"家"成为温暖的人生驿站》为题,刊发了李福强的故事。但很少有人知道,此时的李福强已身患晚期癌症。坚守在工作岗位上的他,和常人无异。就在去世前两天,他还在病床上处理了站里的事务。

患上重病仍坚守岗位

和李福强共事多年的吴梁才告诉记者,李福强是去年5月感到不适前去就诊的,当时诊断为肺炎,6月确诊为患小细胞肺癌。这是肺癌中最凶险的一种,无法手术,医生告诉

他实情:随时可能倒下。区民政局领导让李福强去治疗、休养,李福强考虑再三,做出了一个让人意外的决定:既然病情无法逆转,与其在家里等着生命之火慢慢熄灭,不如把最后一份光和热留在岗位上。于是,他一边化疗、放疗,一边上班,常常是周五下午去住院化疗,周一又来上班了。去年冬天,他还几次带队去街面巡查,救助流浪乞讨人员。

救助站工作人员朱惠林记得,11 月底的一天晚上,正在外面巡查的李福强又接到救助热线962200 转来的一个电话,在长阳路大连路地铁口有一名外来妇女露宿。他立即赶去,这是一名来自宁夏的妇女,50岁左右,连普通话都听不懂。李福强劝她去救助站,她拒绝接受救助。李福强只好给她留下了棉被,回到站里已近午夜12点。之后,他又让站里的同志多次去关心这名妇女,终于说服了她接受救助,后来把她送上了回家的火车。

为特殊人员撑保护伞

幸福强 1966 年出生,早年当过兵,退役后进入民政系统工作。从 1994 年起一直从事救助管理工作。对他来说,救助站就像他自己的家一样,无法割舍。他的妻子说,李福强是个"工作狂",在家里,在病房,说来说去的都是工作。他常常对前来看望他的同事说:"救助站面对的都是弱势群体,一定不能出任何事故。"

近年来,救助站的工作更是延伸到一些需要帮助的特殊人群。2011年,救助站成立了反家暴庇护中心、困境儿童保护中心和应急救灾临时保护中心,为特殊人员撑起保护伞。今年1月31日,救助站举办了一个以困境儿童为对象的冬令营,组织17个孩子去崇明。第二天,李福强也去了,和孩子们一起活动、交流。

离世前夕还惦念工作

今年春节后,病魔终于把李福强击倒了,

他的眼睛连小三号字都看不清了。在病床上的他,最放心不下的是站里的两个孩子——小樑和小周。小樑因为父亲去世,母亲失踪,没有户口,寄养家庭也无法继续照料,于前年来到了救助站。经过李福强和站里社工多方奔走,小樑的户口解决了,她还于去年考上了区重点中学。另一个孩子小周因为父亲强制戒毒,家中无人照管,也被送入救助站。他平时住校,周末就由工作人员接回来。为了保证两个孩子的安全,李福强专门派车接送他们上下学。见小周休息天没有同伴玩,李福强还派人送他去和同学打球。

昨天下午,记者在李福强办公室看到,里面除了一个书柜、一张办公桌、一棵绿植,别无长物。办公桌上放着一份2018年3月的救助站值班表,旁边有一片暖宝宝。站长室的门把手上,还像往常一样夹了一份新民晚报,但这间办公室的主人,却永远不会回来了。

本报记者 邵宁

上午10时许,家住静安区 永兴路37弄的90岁崔老伯早 早出家门,坐在小区长椅上等 候自己中午的外卖。和往常一 样,11时刚过,外卖员准时送 来了午餐。趁他不注意,外卖员

崔老伯接过外卖员递来的午餐盒,笑呵呵对记者说, "周围老头老太都羡慕我,因 为阿拉外孙和外孙媳天天帮 我叫外卖。"

免得老人心疼钱。

辈每天为九

悄悄撕掉了餐盒上的收据。原

来,收据上的备注写着:请交给

90 岁外公、然后把单子撕了,

定闹钟叫外卖

"之前外公自己烧午饭,吃得很随便。"担心其营养跟不上,花先生夫妇从半年前开始,每天中午为崔老伯点外卖。花先生的妻子一般会提前把闹钟设到上午10时,提醒自己准时点餐。"每天我都写同样的备注内容,就是不想让老人家看到费用,吃不踏实。"

考虑到崔老伯年事已高, 牙口不好,花太太都尽可能选 软糯食物,荤素搭配,做到营养 均衡。

"小辈真是孝顺"

"吾晓得伊拉苦心。"崔老 伯略带哽咽地说,他知道外卖 员会提前把单据撕掉,因为有 一两次还是让他看到了上面的

备注。在崔老伯心里,对外孙很是亏欠。"他从小不是我带大的,但对我一直都很好。"即使平日工作繁忙,花先生夫妇也经常打电话给外公嘘寒问暖。崔老伯抬手抹了抹眼角,"小辈真是孝顺,但年轻人赚钱辛苦,用他们的钱真是心疼。"

温暖在不断传递

崔老伯不善言辞。花先生的妻子告诉记者,有时夫妇两人去看望外公,外公会紧紧握着他俩的手,不愿松开。"我们最大的心愿就是外公能活到100岁,能一直为他叫外卖。"

事实上,这半年多来,花先生夫妇也遇到过很多暖心的外卖员。有些外卖员会陪崔老伯聊会儿天,还有不少外卖员在送完外卖后,会或发短信或打电话告诉花太太,单据提前撕掉了,让她放心。最让他俩印象深刻的是,曾遇到一外卖员,说崔老伯的年纪和他爸爸一样,后来还额外自掏腰包买了果汁给崔老伯。"我们给外公送去温暖,得到的是更多人回馈给我们的温暖。"花先生夫妇说道。



硬板纸"洗澡"

清晨5点半路过福州路,只见一个运废纸板的人在路边水池旁,将一片片旧纸板往水池里浸一下再装车,此举令人不得其解,后经了解才知道,此人在前往废品回收站前,给"硬纸板洗澡",是为了增加纸板重量。 种楠 摄影报道

携程亲子园 8名 工作人员被公诉

本报讯(记者 袁玮)昨天下午,长宁区人民检察院依法以涉嫌虐待被看护人罪对携程亲子园工作人员郑某等8名被告人提起公诉。

忽视限高标志 大巴被卡桥洞

本报讯 (记者 房浩) 昨天下午 3 时 多,一辆悬挂新能源号牌的大巴沿金张公路由西向东行驶,当行至 S19 新卫高速跨线桥下方时,驾驶员可能未看清限高 2.4 米的标志,车辆一头"扎"进桥洞,车身被卡,进退两难。

事发后,交警和路政部门迅速到场处置,下午4时许,事故车辆被拖出桥洞。

网恋8年高富帅男友竟是女儿身

宝山警方破获一起网络交友诈骗案

本报讯 (通讯员 蔡婵静 记者 江跃中)"亲爱的,你在吗?怎么一直隐身,是不是出了什么事啊?"市民王小姐从 2018 年年初起,与自己相恋多年的男友失联了。2016 年起,男友以生意周转、家人住院等理由,向王小姐借钱。为了支持男友,王小姐先后通过多种途径,转给男友 20 余万元。可男友头像始终显示灰色隐身状态,不再回复王小姐的任何消息。王小姐越等越着急,情急之下,她来到宝山公安分局海滨新村派出所报案,寻找失踪男友。警方调查的结果,让王小姐大吃一惊:她的高富帅男友竟是自己读中专时的同班女同学。

网恋8年未曾见面

王小姐告诉侦查员,自己与网名为"周日宝宝"的网友,于2010年相识于网络。两人几乎每天都要在QQ上聊天,十分投机,便在网上确定了恋爱关系。该网友告诉王小姐,自己真名叫沈俊,与王小姐同龄。

两人一直保持网恋关系,2016年3月, 沈俊对王小姐说,自己要去出差,接一单工 程缺资金,希望王小姐借点钱给他临时救 急。当时王小姐手头并没有这么多钱,沈俊 便教王小姐注册开通了一网络支付平台的 贷款功能,借贷了第一笔资金1.5万元。自此以后,男友沈俊便以生意需要垫付工程款、家中长辈生病住院需要交押金、信用卡需要还款、出差需要路费等各种理由,先后向王小姐借款。为了支持男友事业、帮助男友照顾家庭,痴情的王小姐通过各种网络贷款平台、信用卡、银行卡等多种途径,共向沈俊提供的账户汇款50余次,共计20余万元。

"男友"竟是中专同学

侦查员发现,王小姐除了通过聊天工具向沈俊转账汇款外,沈俊还提供过一个名为"安娜"的账户,王小姐向"安娜"的账户打款30 全次

这个名为"安娜"的人,是王小姐中专的同班同学,沈俊在与王小姐聊天中曾提过认识"安娜",王小姐当时还因为两人有一个共同的朋友而高兴不已。由于男友沈俊借款次数越发多了起来,为了让王小姐安心,沈俊便在聊天中提出:既然两人都认识"安娜",那么就由"安娜"做中间人,钱款打到"安娜"账户,再由"安娜"转给沈俊。王小姐因为与"安娜"是同窗数年的同学,便放下了戒心,继续通过"安娜"打款给打拼事业的男友。

侦查员通过"安娜"这一人物的关键信

息,很快找到了在南大路暂住地的朱某,她正是受害人王小姐的同班女同学,侦查员在朱某的电脑里,找到了QQ的登录信息和大量与王小姐的聊天记录,朱某承认自己便是王小姐的"男友"沈俊。

摇身一变成"高富帅"

朱某到案后交代,当年王小姐与朱某为同一中专的同班同学,几个女同学为了好玩,注册了一个QQ账户,以男网友的身份专门与王小姐聊天开玩笑。2012年中专毕业后,其他同学都不再使用这个QQ账号,只有朱某仍在使用,并一直以"男友"身份与王小姐谈情说爱。在两人"网恋"的8年里,朱某百般推托,两人一直不曾见面,在仅有的二三个电话和语音聊天中,本人较为中性的朱某还刻意加粗声线,以蒙混过关。然而,沉浸在美好爱情里的王小姐对此深信不疑,直至沈俊真实身份被揭穿,王小姐这才恍然大悟。

经警方调查,朱某平时生活挥霍无度, 虽有固定工作却负债 30 余万元。为了能填 补自己负债的漏洞,便以网恋男友的身份动 起了诈骗同窗王小姐的歪脑筋。目前,朱某 因涉嫌诈骗,被宝山警方刑事拘留。